

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Zilnic se ard în piețele publice zărelle judeo-comuniste „Dimineața”, „Adevărul”, „Zorile”, „Lupta” etc.

Nu mai citiți această presă, care otrăvește sufletele românești!

Discursuri regale.

Suveranul în mijlocul învățătorilor

Cu prilejul congresului extraordinar al „Asociației generale a învățătorilor din România”, ținut Duminecă d. a. la Ateneul Român din București, la care au luat parte aproximativ zece mii învățători din întreaga țară, *„Măi Sa Regele”,* răspunzând cuvântării d-lui ministru dr. C. Anghelcușcu, a rostit următorul discurs:

Găsindu-Mă astăzi, în această zi de sărbătorire a tinerețului, în mijlocul învățătorilor țării Mele, trebuie să mărturisesc că sufletul îmi este cuprins de o adâncă emoțiune.

Sunt emoționat și prin primirea, atât de caldă și atât de însuflețită pe care Mi-ați făcut-o; sunt emoționat gândindu-Mă că am în fața Mea pe acei cari sunt chemați de a pregăti, de a însuși și de a întări România de mâine; dar sunt emoționat și această este o emoționare de adâncă mulțumire — văzând felul în care această învățătorie românească a știut totdeauna să stea alături de Mine în gândurile Mele de îndrumare a neamului și în năzuințele sufletului Meu.

Acest lucru l'am simțit, cu atât mai adânc, când după punerea problemei întăririi politice a României, s'a pus astăzi așel comandament suprem, care este *„Întărirea rasei și întărirea sufletului unui întreg neam.”*

În această operă, aceia pe cari Mă voi bizui și sunt hotărât să Mă bizui, sunteți voi, învățătorii!

Astăzi, în fața primejdiilor, cari tind să ne cotropească și din dreapta și din stânga, și de peste tot, problema învățătorului s'a schimbat. El nu mai este acela, care va trebui să înveci buchea cărții, nu mai este acela care până acum a avut și un rol economic, astăzi toate acestea trebuiesc să dispară în fața pericolului enorm și ceea ce se cere învățătorului este *„Întărirea sufletelor românismului.”*

Și prin românism, vreau să înțeleg, scoaterea virtuților latente ale acestui neam, ca să facă din el una din gințile cele mai puternice și cele mai falnice ale lumii.

În această operă, care este crezul vieții Mele, Eu nu mă voi putea bizui decât pe aceia cari sunt aproape de sufletul poporului Meu, adică pe voi!

În această zi aș dori să fac învățătorilor Mele o mărturisire. Și să nu credeți că această mărturisire o fac fiindcă sunțiți voi, învățătorii, de față, ci o fac din sinceritate.

Dacă soarta nu M'ar fi pus acolo unde sunt, aș fi fost în mijlocul vostru.

De aceea Eu vorbindu-vă, nu vă vorbesc numai ca Rege, ci vă vorbesc dela suflet la suflet, vă vorbesc ca învățător.

Poate tocmai fiindcă în sufletul Meu am avut această căldură față de voi, am putut re-

simți și din partea voastră aceeași căldură, pentru care vă mulțumesc din toată inima Mea. Învățătorimea trebuie să știe că o iubesc, învățătorimea să știe că Mă uit cu drag la ea și pînă în ea Mă uit în prisma întregelor generale ale țării. Și fiindcă sunt convins că ea va ști totdeauna să slujească cu credință desăvârșită țării, de aceea iubirea Mea pentru ea este încă mai întărită.

Mulțumesc învățătorimei pentru felul cum a știut de mai bine de 15 ani să răspundă chemărilor pe care i le-am făcut.

Și în timpuri grele, și în timpuri de ușoare ea a fost alături de Mine. O știu și simt din căldura sufletelor voastre că și de acum înainte, în această luptă uriașă, pe care am pornit-o, pentru *„Întărirea și întărirea sufletului românesc,”* în primul rând voi avea lângă Mine pe învățătorii Mei.

Nu am venit în mijlocul vostru să vă dau sfaturi tehnice, nici sfaturi economice. Am venit să rostesc sufletului vostru și cer sufletului vostru să răspundă sufletului Meu.

Am simțit-o în trecut, o simt și astăzi și am convingerea că o voi simți totdeauna, că sufletul învățătorimei române va fi totdeauna lângă sufletul Regelui Țării Românești!

În această zi, care este sărbătorirea tinerețului, și deci trebuie să fie și sărbătorirea conducătorilor tinerețului, nu pot termina cuvintele, pe care le-am spus, decât cu urarea noastră care este și trupeză și sufletatească: *„Sănătate!”*

Și acum, ca un simbol al mulțumirilor Mele pentru întreaga învățătorie românească, țin să remit această mică Cruce Președintelui vostru. Și decorându-l pe el, să știți că sufletul Meu decorează întreaga învățătorie a țării!

Lansarea vaporului Regele Carol al II-lea.

Marți a fost lansat, la Turnu Severin, în prezența d-lui Beneș și a Suveranului, primul vapor, construit în întregime în țara noastră. Cu acest prilej M. S. Regele a rostit următoarea cuvântare:

Domnule Ministru,

Este lucru cunoscut că din frageda copilărie am avut totdeauna o deosebită dragoste pentru tot ceea ce este în legătură cu Marina noastră, fie ea cea de Dunăre, fie cea de Mare, fie ea cea de pace, fie ea cea de război. Aceasta este una din cauzele, pentru care am venit să iau parte la botezul acestui falnic vas.

Am venit la această solemnitate, fiindcă sunt convins de importanța sporirii navigațiunii noastre pe Dunăre.

Am venit totodată cu un sen-

timent de mare mândrie, știind că acest vas a fost construit în întregime în țara noastră.

Aci văd Eu cel mai mare progres. În liberarea noastră economică văd Eu posibilitatea să creștem forțele navale de care țara noastră are nevoie.

Fie ca programul, care a fost început acum câțiva ani, să fie continuat de toți și dus la bun

sfârșit, astfel ca, nu atât prin cantitate și prin reclamă, ci prin calitatea tehnică și calitatea personalului nostru, să putem face o adevărată concurență celorlalte marine de comerț.

Aceasta este în ziua de azi urarea cea mai fierbinte, pe care o fac marinei noastre comerciale.

Porunca unei nenorociri

În ziua de 8 Iunie, zi în care întreaga ținerime și cu ea națiunea română serba a 6-a aniversare a întoarcerii în patrie, pe calea văzduhului, a prințului ei iubit și pribeag de odinioară, spre a-L înălța pe Tron, îmbrățișat de suflarea și dragostea unanimității Țării, — în clipa în care imnuri de slavă se ridicau spre ceruri, de pe toate meleagurile românești, înviind zărilor cu strigăte de bucurie și de preamărire pentru Rege, în această clipă solemnă prestigiul și sfințenia marelui serbări au fost pătate cu sângele sutelor de nevinovați dela Cotroceni, și profanate de lipsa de scrupule și de patriotism a unei clici primejdioase de criminali inconștienți.

Pentru noi, cronicari obiectivi ai acestei venerabile Gazete — vultur străjuitor și ocrotitor al frământărilor noastre de veacuri — înspăimântătoarea nenorocire, care a îndoliat întreaga țară, a mahnit adânc sufletul țării și generos al Regelui, stârnind valuri de indignare în inimile incremenite ale tuturor, valuri ce au dus suferința și rușinea noastră peste țări și mări, zic, pentru noi, cronicari obiectivi și îndurerași, evenimentul trist dela 8 Iunie a. c. are o semnificație specială și fundamentală, pe care nu o putem lăsa nerelevantă.

Situați deasupra partidelor neinteresându-ne persoanele, criminale sau inconștiențe, noi vedem în nenorocirea dela Cotroceni una din cele mai formidabile urmări logice și firești ale sistemului politic de până acum, ale regimurilor condamnable și nefaste, ce au stăpânit în țara noastră dela unire încoaice: *„fruct al politicianismului, al ipocriziei naționale și al desmățului și anarhiei morale și publice.”* Partidele s'au succedat, sistemul a rămas. Fraudele, jafurile în averea publică, traficul de influință, șantajul, escrocheriile, mituirea, nepotismul, ipocrizia și cinismul cel mai revoltător, toată această gamă de crime și delictive săvârșite, — aproape în întregime nesancționate, — pe socoteala poporului nostru și a intereselor sale superioare de existență și propășire, au subminat adânc temeliiile statului român.

În zadar țipă pela răspântii, îmbrăcați în strae noi și purtând vorbe umflăte pe buze, stegarilor vinovați ai politicianismului. Ei continuă să fie factorii cei mai periculoși, complicii ai străinismului jidovesc, distrugător de

țară. Cângrena evreiască s'a întins în toate domeniile, politic, național, cultural, social și moral. Insuși organismul statului este grav atins în construcția lui etnică și etică.

Dacă țara întreagă, dela un capăt la celălalt, nu se va trezi din amorțire, dacă nu va reacționa imediat, puternic și intens, dacă nu va înțelege să se ralieze formidabile mișcări de redesteptare națională și morală a d-lui dr. Al. Vaida-Voevod, primejdia actuală se va transforma, în scurt timp, în dezastru.

Primirea d-lui E. Beneș la Braşov

După festivitățile de inaugurare a vaporului „Carol II”, la Severin, d-l Eduard Beneș, președintele republicii cehoslovace, a plecat spre țară. La trecerea prin orașul nostru, Braşovul a ținut să i facă o manifestație de simpatie. Și a fost o frumoasă și demnă manifestație.

Mercuri la orele 5 și 10 minute d. a. când trenul a sosit în gara Braşov, frumos împodobită cu brad și steaguri cu culorile cehoslovace, pe o nălațime de lume, între care autoritățile, armata, școlile, diferite societăți și „Junii” în costume naționale, precum și membrii coloniei cehoslovace din loc.

Trenul special a intrat în gară în sunetul muzicilor, cari intonaau imnul cehoslovac. Când d-l Beneș a apărut la fereastra vagonului, lumea a izbucnit în urale.

Regele-Străjer, luminat, și martor întristat și îndurerat a îngrozitoarei nenorociri dela Cotroceni, va fi înțeles de sigur, întâiul, hotărâtoarea importanță a clipelor șinistre dela 8 Iunie.

Ne aflăm la o răscruce epocală a politicii noastre. Numai o învoire radicală, un regim cu totul nou, ne poate salva.

Ioan Al. Bran-Lemeny.

Președintele Beneș către Suveran. Înainte de a trece frontiera română, d-l Beneș, președintele republicii cehoslovace, a trimis M. S. Regelui Carol II. o telegramă în care exprimă mulțumiri Suveranului, guvernului și poporului român, pentru toate manifestațiile de simpatie și prietenie.

Întregul popor cehoslovac prețuiește importanța acestor manifestații ca o dovadă a legăturilor indisolubile ce unesc cele două state.

În același timp d-l Beneș subliniază satisfacția sa de a putea saluta la toamnă în Cehoslovacia, pe M. S. Regele Carol II. al României.

D-l general Rizeanu, apropiindu-se de fereastră, a adus omagii președintelui, care a coborât apoi din tren, salutat fiind de prefectul județului, d-l Iancu Nan și de președintele comisiei înterimare a municipiului, d-l dr. Tarquiniu Prișcu, care a oferit președintelui republicii cehoslovace tradiționala pâine și sare.

Din partea „Junilor” i-a fost oferit un buzdugan.

D-l Beneș s'a îndreptat apoi spre aripa dreaptă a garii, unde se afla Reuniunea femeilor române, în numele cărora a fost binevențiat de d-na Maria Băulescu, care i-a oferit un frumos buchet de flori.

O companie din reg. 89 inf. cu drepel, a dat onorul.

D-l Eduard Beneș, bine dispus și impresionat de primirea făcută, s'a întreținut câteva minute cu capii autorităților. S'a urcat apoi în tren, care s'a pus în mișcare în sunetele muzicii și uralele mulțimii.

Acțiunea „Frontului Românesc”.

In județul Someș

Însuflețirea poporului pentru Fr. Rom. — Un abuz de putere

În zilele de sărbătoare ale Rusaliilor, conducătorii Frontului Românesc din jud. Someș, în mai multe echipe, au ieșit la sate în propagandă de luminare a populației rurale și difuzare a crezului naționalist, formulat de d-l Dr. Alexandru Vaida-Voevod.

Astfel prof. Petre Bizo din Dej, s'a deplasat la Suciul de sus, plasa Lăpuș, unde secundat de conducătorul local de sector, pâr. Pop Gavril, a vorbit în comunele Suciul de sus și de Jos.

Dr. Alex. Bușița din Dej a vizitat comuna fruntașă Beclean

iar pâr. Bulea Toma din Beclean, comunele Ruși de Jos și de sus.

Tinerii avocați D. I. Vaida și T. Rocaș din Dej, s'au dus în frunțașă comună Gălgău. Aci însă jandarmii au împiedecat ținerea unei adunări publice, cu motivarea, că prefectul județului le-a dat ordin să nu permită ținerea nici unei adunări politice.

Poporul însă le-a dat jandarmilor un răspuns de înaltă semnificație morală. Inconștient pe vestitorii Frontului Românesc, s'au retras în ținută liniștită și frumoasă la casa președintelui

Spicuri din activitatea unui medic *)

Medicina este o știință și o artă.
Ca parte de știință ea sintetizează tot ceea ce s'a creat nou ca idee și fapte pe alte ramuri de activitate omenească și aplică pe ele, disecă adânc compoziția elementului prim ce stă la bază tuturor organismelor — celula —, spre a o cunoaște mai bine, spre a o aprofunda mai în amănunt mecanismul ființei ei, spre a fi fura ceva din cunoașterea forței care o naște, o crește și o înmulțește forța ce reprezintă viața însăși.

Partea de artă a științei medicale constă în a alege din veștut el momentu, cât mai repede și mai bine, numai elementele cari puse față în față cu datele unei suferințe oarecare, să producă maximum lor de efect — vindecarea boalei și deci restabilirea neîntârziată a echilibrului unei vieți sănătoase. Cunoașterea dela început a boalei, prin simțul critic izvorât din aprofundarea științei medicale, și potrivirea leacurilor pentru ca boala să fie cât mai degrabă răpusă, crează prestigiul medicului, încrederea în el și o aureolă deosebită științei medicale.

Artă, în esență, constă în a aplica știința medicală făcând seama de factorul individ, știind că boala variază dela caz la caz, dela bolnav la bolnav, că în consecință aceeași formulă de tratament nu poate fi generalizată pentru același boală la toate cazurile.

Medicina nu recunoaște axiome în care 2+2 să fie egal cu 4 și secretul acestei științe constă tocmai în a cântări toate datele și a ști în fiecare caz, care este suma exactă a unei atări adunări.

Am început prin această mare digresiune tocmai pentru a pune într'un relief mai proeminent munca unui coleg.

Este vorba de o activitate medicală de 10 ani, desfășurată de Dr. *Sociu-Sibiuni*.

Creșutul în frisa unei divinități pe care nu numai că n'o reneagă astăzi, când cunoaște dubiul științel, ba o și cultiva, colegul nostru cu trupul oțelit în exerciții fizice și soare, cu o minte ageră imbușurată de tot felul de cunoștințe, alături de acele ale meseriei pe care o practică, cu un suflet vibrând la tot ceace este frumusețe naturală, lăsând clipele libere polezilor pe care o consideră ca o legătură sfântă între materii și spirit, dl. dr. *Sociu-Sibiuni* cu perseverența unei egerii neputzabile a muncii și muncășii desinteresat, având drept scop numai: alinarea suferințelor și ridicarea morală și trupească a omului.

În rolul de medic consultant la ambulatorul policlinic din localitate, vestitul medic, îmbinând cu artă medicală, a dat 26948 consultații, și a făcut 386 operațiuni.

Pentru acei cari știu că nu se poate examina și trata un bolnav, dacă n'ai un suflet care să înțeleagă durerea lui, pentru acei cari știu că un medic conștient de menirea lui, cum este colegul nostru, a examina și trata un suferind, înseamnă să trăiești alături de el și tu clipe de durere, această muncă a pare uriașă.

Dar nu numai atât.
Colegul n'a vrut să cunoască desamăgrea unei năzuințe nelăștepuite și, a operat, a tratat fără să aibă unde și cu ce să facă acest lucru, deoarece sărăcia ambulatorului în care lucra era și este mare.
A operat acasă la el fără arginți și a făcut operațiile cu material plătit de el. E un gest

*) Zece ani de activitate în Ambulatorul policlinic al Municipiului Brașov.

care trădează simțământul altruist al unui om. E un gest care remarcă modestia unui suflet de elită.

Și... colegul a mai făcut ceva. S'a gândit și la medicina preventivă dându-i restul timpului liber.

În acest scop a scris articole de gazetă, de reviste, a scris cărți, a conferențiat peste tot și oricând știind că din multiplele seminte aruncate de el, câteva își vor da roadele așteptate.

A scris mai mult de 51 articole, a ținut 48 conferințe și a

ilustrat revista medicală cu peste 14 articole de specialitate.

Trebuie să o recunoaștem. Este o muncă intensă, este o muncă desinteresată, izvorâtă din forța creatoare a omului bun, a medicului ales, care a înțeles că: *Sedere dulorem divinum opus*.

De acela cer permisiunea acestui modest confrate, al felicitării pentru rodnică activitate și-l asigur că recunoștința vie a celor vindecați de el li va fi întodeauna lauri unel cununi pe care merită s'o poarte cu toată demnitatea.

Dr. C. N. Iliescu,
medic primar.

Lichidarea Corporației meseriașilor din Brașov

Primum următorul comunicat:

Fosul presidiu și comitetul cât și delegații celor 22 secțiuni ale Corporației meseriașilor din Brașov în lichidare a ținut în ziua de 5 Iunie 1936 o adunare în care, afară de anunțarea demersurilor făcute până acum în legătură cu lichidarea Corporației și aducerea la cunoștință a articolelor mai însemnate a legii noi a meseriilor s'a ocupat în detaliu de chestiunea viitoarei organizații a meseriașilor și s'a pus în discuție: care va fi organizația cea mai potrivită în cadrul legii existente care să înlocuiască cât mai eficace Corporația desființată și care să fie în stare a apăra interesele profesionale cât și interesele economice sociale și culturale ale membrilor.

Această adunare, la care au participat conducătorii celor 1600 meseriași patroni din toate breslele și fără deosebire de naționalitate în număr de 75, a hotărât următoarele:

1. Atât în interesul micilor meserii a acestei țări cât și a meseriașilor patroni este absolut necesar ca meseriașii patroni, fără deosebire de naționalitate, să se organizeze în organizații cât mai puternice.

2. Viitoarele organizații să fie conduse cu sentimente de reciprocitate și de iubire frățească. Tocmai în acest scop, trebuie să se interzică atât la organizare cât și la funcționare, orice manifestare politică națională, sau de religie. Se poate face numai politică economică în măsura cerută de meserii în general.

3. Pentru organizarea meseriașilor se găsește mai potrivită organizarea pe *sindicate profesionale*, încât breslele în prezent nu dispun de astfel de organizații independente și fără aceasta viața breslelor și dezvoltarea meseriilor este imposibilă.

4. Adunarea încredințează conducerea Corporației în lichidare, ca să sprijinească organizarea sindicatelor din diferite bresle și pentru sindicatele astfel organizate să înființeze o organizație centrală locală cât și o organizație centrală pe țară. Mai departe să înființeze un ziar bine redactat în toate trei limbile, care să apară deocamdată săptămânal, iar mai târziu zilnic, tratând însă numai chestiuni profesionale și în fine să facă de acum toate demersurile necesare.

5. Adunarea este pentru susținerea a unei cât mai strânse legături cu Uniunea micilor industriași și meseriași patroni din România cu sediul în București de sub conducerea dlui senator Alexandru Samoilă; mai departe să se caute legătura cu orice altă organizație profesională mai importantă care ois-pune de un număr de membrii mai însemnați și al cărei pro-

gram se asimilează ideilor expuse mai sus.

6. Adunarea a hotărât mai departe ca pentru acoperirea cheltuielilor atât în legătură cu organizarea cât și cu susținerea birotului necesar, să se încaseze taxele stabilite în bugetul Corporației meseriașilor în lichidare pe anul 1936 care buget este aprobat în parte de forurile superioare.

7. Adunarea în fine a dispus ca conducerea să trimită a ceașta hotărâre și ziarul mai însemnate spre publicare.

Szabó Béni, președinte, *Ioan Iordache*, secretar.

Verificatori: *Ioan Aldea*, *Fritz Wagner*, *Iosif Sükösd*.

DIVERSE

Primăria municipiului București, prin dl general Filimon, prim adjutant regal, a oferit în dar, atât dlui Eduard Benesch, președintele republicii cehoslovace, cât și A. S. Principelui regent Paul al Iugoslaviei, tăvile de argint pe care li s'a servit la soirée, în gara Mogoșoaie, tradiționala pâine și sare.

[[Asupra Letoniei s'a ebătut Joi un val de cădură excepțională așa cum nu s'a întâmplat niciodată până în prezent. Termometrele au înregistrat 42 de grade.

În timpul sezonului de vară adecă dela 15 Iunie până la 15 Septembrie 1936, magazinele comerciale din municipiul Brașov, în zilele de lucru vor fi închise, conform ordinului Ministerului Mincii, la amiază, între orele 13—15, iar seara la ora 20.

Dela Conservatorul de muzică „Astra”. Astăzi s'a abătut, la orele 8 seara fix, va avea loc în aula liceului Honterus adăugita de fine de en a elevilor și elevelor Conservatorului. Intrarea gratuită. — Direcțiunea.

Aviz. Celce vor să participe la congresul artiștor plastici din Ardeal și Banat în zilele de 14—15 Iunie a. c. la *Bala Mare*, se vor bucura de 50% reducere pe CFR, legitimându-se la întoccare cu stampila congresului.

Gripa o combatăți cu Togonal! Tabletele Togonal sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Togonal este un puternic dizolvant al acidului uric și în mare grad bactericid! Luat la începutul răcelii împiedică incubarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Togonalului nu există ceva mai bun! La toate Farmaciile lei 52.

CINEMA „ASTRA”

Dela 13 IUNIE

Senzație mondială!

Din 1926 nu s'a mai văzut o comedie de o montare așa de fastuoasă, cu muzică și dansuri moderne ca:

Brodway Melody

1936

În rolul principal:

ELEANOR POWEL

cea mai nouă descoperire a ecunuului, care cu dansurile și cântecetele sale a captivat publicul metropolelor, va putea fi admirată și la Brașov.

Jack Benny, Robert Taylor, Una Merkel

Dansatorul fenomenal NICK LONG

Cele mai moderne dansuri ale anului 1936

Cupon 30

Complectare Jurnal.

Cupon 30

Concertul

d-nei Florica Cristoforeanu și d-lui Niculescu Basu.

Marți, în 9 Iunie a. c., în sala „Astra” a avut loc concertul primadonei Florica Cristoforeanu, una din acele artiste române, care timp de douăzeci de ani a făcut să se vorbească în mod elogios și în străinătate de ea și despre neamul căruia aparține. Concertul cu adevărat excepțional, dat împreună cu marele nostru Niculescu Basu dela Opera din București ne-a dat prilejul de-a admira pe acești mari artiști, într'un program select, unde admirabila interpretare cât și precizia clarității tonurilor ne-au erătat că Fl. Cristoforeanu este în posesia și a unei voci, cu adevărat, b'jute-rite. Niculescu Basu a fost extraordinar. Cu mimica-i impresionantă și cu vocea-i echilibrată, ne-a demonstrat că, încă nu poate fi egalat în România. Amândoi ne-au prilejuit plăcute momente în artele românești cântate cu mult simț. Publicul brașovean n'a înțeles să aprecieze justa valoare a unor români, cari s'au bucurat de mari succese pe scenele marilor opere din străinătate. „Profet la tine n'ară nu poți fi”.
B. A.

Convocare.

Subsemnatul Consiliu de Administrație al firmei Kamaryt & Meder, societate anonimă din Brașov, în conformitate cu art. 6 din statutele Societății, prin această convoacă adunarea generală a acționarilor susnumitelor firme la o ședință extraordinară, ce va avea loc în localul firmei în Brașov, Str. Brutarilor No. 2, în ziua de 26 Iunie 1936, ora 6 d. m.

Ordinea de zi:

1. Vărsarea restului de 50% din capitalul social.
2. Modificarea art. 18 din statutele Societății.

3. Chestiuni de personal.
Acționarilor sunt obligați a și justifica calitatea lor prin depunerea acțiunilor la casieria societății cu o zi înainte de ședință.
Brașov, la 12 Iunie 1936.
311 1—1

AVIZ. La Serviciul Contabil-Brașov, în Inspectoratul Silvic Brașov, cu reședința provizorie în Sighișoara, se află vacant dela 1 Iulie 1936 un post de impiegat stagiar.
Amatorii vor înainta până la 25 Iunie c. convenitele acte, doveditoare că au absolvit cel puțin școala superioară de comerț precum și practica ce au în materie de contabilitate.
308 1—1

Serviciul Sanitar al Municipiului Brașov.

No. 682—936.

Publicațiune

În conformitate cu hotărârea comisiei interimare a Municipiului Brașov, din 22 Mai 1936, se va trimite și în acest an un anumit număr de copii la colonia de vară a Ministerului Sănătății, la Marea Neagră în Agigea.

În luna Iulie se trimit băieții fetele în August.

Se primesc numai copii între 7—15 ani, cari sunt lipsiți de mijloace și suferă de limfatism, anemie și adenopatie.

Doritorii se vor anunța la serviciul sanitar al Municipiului, Str. Hrscher Nr. 1 la etaj, dar numai în zilele din 23 până la 27 Iunie 1936 între orele 11—12.

Brașov, 10 Iunie 1936.

Dr. U'piu Ștefan.

Medic-șef al Municipiului.

307 1—3

De închiriat

o cameră cu antreu și baie, intrare separată, dela 1 Iulie 1936.

Dr. BOERIU
1—2 Str. Iorga 20.

AVIZ. S'a perdut permisul de circulație pentru bicileta eliberat de Chestura Poliției Brașov, No. 4628, pe numele Gheorghe Martin, Hălchiu 161. Il declar nul și fără valoare.
319 1—1

AVIZ. S'a perdut permisul de bicileta No. 259 pe numele Trude Roth, Brașov, Str. Lungă No. 152. Il declar nul și fără valoare.
304 1—1

AVIZ. S'a perdut permisul de bicileta No. 1918, eliberat de Chestura Poliției Brașov, pe numele Dumitru Pittș. Il declar nul și fără valoare.
310 1—1

AVIZ. Subsemnatul, Dr. Adler Ferdinand din Intorsura-Buzăului, pierzându-mi-se revolverul cu butuc, Central F. Brașov 635 H americe fără număr, posed permisul 258—935. Il declar nul în mâinile ori cui s'ar găsi.
305 1—1

Caut post de magaziner, vorbește toate trei limbile. A se adresa la administrația ziarului.
288 2—3

M. Sa Regele

Între răniți și la tribunele dela Cotroceni

Joi după amiază, Suveranul a fost să vadă personal pe răniți dela Cotroceni, și îmbrăcat civil, s'a dus la spitalul militar „Regina Elisabeta”, unde a rămas dela ora 4 și jum. până la 5 și jum.

Suveranul s'a oprit la căpătâiul fiecărui bolnav, interesându-se de răniile lor căpătate în accident și dorindu-le însănătoșire grabnică. La cei cari aveau fracturi, M. S. Regele le-a studiat plăcile radiografice.

Iar M. S. Regina a mângâiat pe bolnavi și le-a oferit țigări și ciocolată.

Dela spital M. S. Regele s'a dus, însoțit de d-nii general Filimon și căpitan Ilie Radu, la Cotroceni, unde a cercetat tribunele și s'a interesat de mersul anchetei.

Suveranul a cercetat mai întâi primele tribune din dreapta celei prăbușite. A rupt personal pânza care acoperă una din tribune, spre a constata cum au fost construite în interior. S'a constatat că piloții centrali și exteriori nu sunt susținuți decât de niște bile ușoare și vechi. Ce e mai grav e faptul că acești piloți nici n'au fost băgați în pământ, spre a putea rezista și susține o aglomerare de masse. După ce M. S. Regele a în-

conjurat tribunele din dreapta, a venit în feța celei prăbușite. A examinat materialele împrăștiate prin tot locul, M. Sa fiind vădit surprins de calitatea inferioară a materialului, din care s'au construit tribunele.

Tribuna prăbușită avea o lungime de 51 metri cu 25 de rânduri de bănci.

S'a socotit că pe un rând de bănci ar fi încăput 153 persoane. Deci în total ar fi fost în acea tribună circa 3825 persoane.

Autoritățile superioare militare au hotărât ca paza tribunelor și a întregului platou dela Cotroceni să fie făcută de grăniceri, instalându-se posturi fixe în jurul tribunelor. Nimeni nu are acces pe platou.

După rezultatele anchetelor judecătorești și de experți, făcute la tribunele de pe platoul Cotroceni, s'a ajuns la convingerea deplină că înflorătoarea tragediei nu s'a datorat nici uneia din cauzele fortuite sau oricum străine de vina inculpaților, ci exclusiv ușurinței cu care lucrările s'au atribuit unor nepriștici, incapabili și nesocotiți, — ticdoșiei cu care tribuna I. s'a confecționat — și lipsei criminale de orice control al executării.

„O escludere cu tâlc“

Biroul organizației „Frontului Românesc” din Brașovul-vechiu a trimis ziarului „Ardealul” din Brașov următoarea întâmpinare:

„Medicul George Puiu, exclus din organizația „Frontului Românesc” din Brașov, pentru îndreptățite motive, încearcă să se apere printr'un articol confuz, publicat în ziarul dvs. Nr. 23/1936, cu titlul de mai sus.

D-sa scrie, că nu putea fi exclus, pentru că n'a făcut nici când parte din „Frontul Românesc”. Compătimim scurta memorie a tânărului medic. Doar d-sa încă a semnat la 17 Mai 1935 următoarea Moțiune:

„Tineretul intelectual din orașul și județul Brașov, întrunit în seara z.l. de 17 Mai 1935, într'o convăsiuire amicală, hotărăște în unanimitate că aderă necondiționat la acțiunea „Frontului Românesc” de redșteptare națională și face zid în jurul d-lui Vaida-Voevod în lupta pentru grabnica înfrățire integrală a lui „Numerus valachicus”.

Această moțiune semnată —

între alți tineri intelectuali — de d-sa și de d-l Valeriu Sârbu, funcționar la Primăria Brașov, s'a trimis atât d-lui A. Vaida Voevod cât și șefului „Frontului Românesc” Brașov, d-lui Dr. Voicu Nișescu și s'a publicat în ziarul „Gazeta Transilvaniei” Nr. 39-1935.

Prin urmare medicul George Puiu a fost membru al „Frontului românesc”, din care a fost exclus. Acesta-i adevărul.

Fără de restul articolului de mai sus, recunoaștem că nu putea fi scris decât de d-sa.

Credem însă, că d-l autor va avea și curajul să răspundă în fața justiției de gravele calomnii — în loc de recunoaștință — aduse preotului său Dr. P. Debu, sub păstoria căruia parohia Brașovul-vechiu a realizat atât de frumoase progrese, precum și d-lui Dr. Cornel Voicu, fost primar al Brașovului, care ca iu al cartierului Brașovul-vechiu, pe lângă operele înfrățite pentru oraș, a făcut desigur mult și pentru Brașovul-vechiu.

Brașovul-vechiu, 10 Iunie 1936.
Biroul org. „Frontul Românesc”.

Conferința înțelegerii presei balcanice

„În Balcani războiul nu va izbucni” — a spus d-l Titulescu

Eri s'a deschis la București Conferința înțelegerii balcanice în prezența d-lor miniștri Titulescu, Sabel Rădulescu, Collas, ministrul Greciei, Suphi Tanriöer, ministrul Turciei, Avacumovic, ministrul Iugoslaviei și a numeroși ziariști.

Cu acest prilej d-l ministru Titulescu a rostit un important discurs politic, din care reținem următoarele:

Privim cu îngrijorare ce ce se petrece în Europe. Vedem împede primejdiile care pot turbura pacea în numeroase regiuni ale sale. Înregistrăm curente și contra curente, acțiuni și reacțiuni.

Dar în ciuda acestui examen descuroșor putem spune cu mândrie lumii: Aici în Balcani, războiul nu va izbucni. El nu va izbucni fiindcă ni-

mic nu ne desparte! Și dacă el ar veni de altă parte, se știe că vom fi uniți cu toții pentru a ne apăra hotarele și dreptul nostru.

Înțelegera Balcanică este solidă fiindcă, înlocuim ca și Mica Înțelegera, ea face politica propriilor sale interese.

Robi ai intereselor noastre naționale, noi în schimb nu suntem în serviciul comandat al nimănui.

Vrem prietenia tuturor Marilor Puteri fără deosebire: a Franței, a Marii Britanii, a Italiei, a Germaniei și U. R. S. S.

Suntem gata să dăm tuturor acestor Puteri dovezile concrete ale sincerității noastre dorințe de a trăi cu ele în pace și prietenie.

Dar în schimb nu vom renunța niciodată în favoarea tuturor Marilor Puteri împreună la principiul egalității statelor,

adică la dreptul suveran de a dispune fiecare de soarta noastră și de a nu primi niciodată o hotărâre care să ne privească, la care noi nu am fi consimțit.

În cadre deosebite Mica Înțelegera și Înțelegera Balcanică urmăresc scopuri identice. Prin suprapunerea celor două înțelegeri, Pacea are, dela Praga la Ankara, 70 milioane de soldați.

Dar fiindcă iubim Pacea, noi nu suntem pacifiști crbi.

Știm că spre a menține Pacea nu este mijloc mai sigur decât pregătirea pentru război și afirmarea, la timp util, că dacă va fi nevoie, nu e frică să-l facem.

Informații

Audiență. D-l Octavian Goga a fost primit eri într'o audiență de 2 ore de Suveran. După audiență d-l Goga a avut întrevederi cu d-nii A. C. Cuza și D. R. Ioanișescu.

Măria Sa Marele Voevod Mihai — președintele Crucii Roșii a Tinerimei. Cu înalta aprobare a M. S. Regelui, Măria Sa Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia a primit presidenția de onoare a Secțiunii Tinerimii a Crucii Roșii Române.

A. S. R. Principele Regent Paul și d-l Beneș — pentru săracii Capitalei. Înainte de plecare A. S. R. Prințul Regent Paul al Iugoslaviei a donat lei 100.000 pentru săracii Capitalei și 50.000 lei pentru cei lipsiți de mijloace, răniți la accidentul dela Cotroceni.

Ex. Sa d-l Eduard Beneș, președintele republicii cehoslovace, a dăruit 100.000 lei pentru săracii Capitalei.

Jurământul magistraților avansați dela Brașov. În sala de ședințe a tribunalului s. II din loc au depus Miercuri jurământul magistraților dela Brașov, avansați prin recenta mișcare în magistratură, d-nii: I. Popovici prim-președinte de tribunal, Vlad Enescu prim procuror și V. Ionescu, judecător cu grad de președinte.

Președinte al Senatului Agronomic din țară cu înalt Decret Regal, pe termen de 3 ani, a fost numit d-l prof. Dr. Mihai Șerban, fost ministru, rectorul Academiei de Înalte studii Agronomice din Cluj, un fruntaș distins al „Frontului Românesc”.

Procesul studenților la Tg.-Murăș a fost amânat

Luni a început la Tg. Mureș procesul celor 10 studenți implicați în desordinea întâmplată cu prilejul șinerii congresului studențesc, ținut în acest oraș. După o zi și jumătate de dezbateri, în care timp au fost ascultați cei 10 acuzați și pledăriile avocaților apărării, — tribunalul a decis să fie admiși martorii ceruți de apărare, lucru ce fusese respins în două rânduri, — cu excepția a patru martori.

În același timp tribunalul a decis punerea în libertate a celor 7 acuzați, cari erau în stare de arest de două luni la închisoarea din Tg.-Murăș.

În vederea citirii martorilor, procesul s'a amânat pe ziua de 23 Iunie a. c.

Credit pentru salariile preoților. Maiji d. a. s'a semnat un jurnal al consiliului de miniștri, prin care se deschide un credit de 84 milioane lei pentru plata sporului salariilor în restanță ale preoților pe lunile Aprilie și Mai.

Conferința d-lui Dr. Ilie Rădulescu.

Astăzi, Sâmbătă, la ora 7 seara, are loc în sala liceului „Ardealul” conferința d-lui Dr. Ilie Rădulescu, directorul ziarului „Porunca Vremii”, despre „România de mâine”.

Fără de această conferință ca și față de distinsul conferențier se arată un deosebit interes, dată fiind marea acțiune naționalistă, în al cărei serviciu activează de peste un an de zile poporul cotidian „Porunca Vremii”.

Ținem cu acest prilej să salutăm cu toată căldura în mijlocul nostru pe d-l Dr. Ilie Rădulescu După conferință va avea loc o masă de înfrățire în restaurantul Transilvania, în onoarea conferențiarului.

Adunarea regională dela Sibiu

Se aduce la cunoștința tuturor organizațiilor „Frontului Românesc” din județele Brașov și Treiscaune, că pleacă dela Brașov în trenul special peste Făgăraș la Sibiu în ziua de Duminică 21 Iunie a. c. este fixată definitiv pe ora 2 dimineața.

Până la această oră toți delegații dela satele care vin cu autobuzele, cu căruțele și cu trenurile dela Măeș-Brașov, Zărnești-Brașov, Intorsura Buzăului-Brașov și Sf. Gheorghe-Brașov să fie în gara mare Brașov, unde vor fi imbarcați de comitetul organizator în trenul special.

Delegații de pe linia Brașov, Ghimbav, Codlea, Tântari, Vlădeni și Șinca-nouă precum și delegații din satele din apropierea acestei linii, au se aștepte în aceste gări dela ora 2½ dim. ca să fie imbarcați în trenul special.

Trenul special sosește la Sibiu la ora 8 dim. și pleacă înapoi la ora 2½ după masă, sosind la Brașov la ora 7½ seara, astfel ca toată lumea să se poată înapoi cu trenurile, căruțele și autobuzele la satele lor.

Delegații din orașul Brașov sunt invitați a-și anunța participarea la adunarea dela Sibiu până cel târziu poimâine Luni, la redacția ziarului „Gazeta Tr.”

Guvernul d-lui Leon Blum

În recente alegeri parlamentare, poporul francez, printr'o majoritate relativă a voturilor exprimate, și-a încredințat, precum se știe, soarta în mâinile socialiștilor și a partidelor de stânga în general, grupate în așa zisul front popular. Era de așteptat, că victoria „frontului popular” va produce o îngrijorare și venita reacțiune în opinia publică franceză, ba chiar și în țările amice ale Franței.

Ca primă reacțiune s'a produs o devalorizare a francului și a hârtiilor de valoare franceze. În luna Mai, din toate Băncile și Casele de păstrare din Franța, s'au ridicat sume de 8-10 ori mai mult decât depunerii făcute în acest interval de timp. Tot în acest timp, în așteptarea instalării guvernului socialist, prezidat de d-l Leon Blum, din depozitele Băncii franceze s'au ridicat aur pentru o sumă de trei miliarde de franci, din care cauză acoperirea francului a scăzut dela 64,85% la 62%.

Bine înțeles că populația Franței nu se teme de expropriație și socializarea proprietăților particulare după metodele socialiste ale Moscovei. Pentru aceasta încă n'a sosit momentul oportun în Franța. Dar publicul se teme desigur de experiențele sociale și economice, la cari va recurge cu siguranță guvernul socialist al d-lui Leon Blum.

Nimeni nu se îndoiește de intențiile sincere și buna voință a fruntașului socialist francez, dar d-l Leon Blum este legat de ideologia și doctrina socialistă, în numele căreia d-sa va fi nevoit să recurgă la anumite experiențe economice și socialiste.

Situația guvernului d-lui Leon Blum este foarte delicată. Pe deoparte, d-sa este preocupat de menținerea valorii francului, pe de altă parte, din lagărul partizanilor s'au ventilează ideea a diferitelor proiecte pentru reorganizarea Băncilor; se vorbește de unele restric-

țiuni bancare și impozitul pe capital etc.

Toate acestea produc panica în opinia publică franceză și este firesc că toată lumea a început să-și ridice depunerile dela Bănci, iar capitaliștii caută să-și pună capitalul la adăpost ferindu-l de experiențele socialiste. Din această cauză valoarea francului a scăzut simțitor și s'a resimțit foarte mult asupra vieții economice în general.

Franțezi au o mare experiență din secolele trecute și știu foarte bine, că orice reformă socialistă și economică îi costă foarte scump; de aceea ei se fereesc de experiențele socialiste.

Deci până când opinia publică franceză nu se va asigura că noul guvern socialist a renunțat la orice experiență de spinarea bieților cetățeni, lăștă viața economică să evolueze în mod normal, până atunci devalorizarea francului nu se va putea opri și scumpirea vieții va continua să progreseze.

Ceeace se petrece în Franța și în alte țări alunecate pe pantă „socialismului integral” ar trebui să ne servească și nouă drept lecție în viața noastră politică spre a ne feri de asemenea experiențe atât de dăunătoare pentru prosperitatea națiunii și pentru dezvoltarea economică în general.

Constatăriile noastre de mai sus sunt premergătoare venirea la cârmă țării a guvernului d-lui Leon Blum. Poate că după instalarea guvernului d-lui Leon Blum îngrijorările opiniei publice se vor risipi prin realitatea lucrurilor și a actelor chibzuite ale guvernului socialist. Cu toate acestea victoria forțelor culte masono-socialiste și comuniste din Franța, grupate în jurul frontului popular, produce o mare îngrijorare nu numai în opinia publică sănătoasă franceză, dar și în țările naționale amice ale Franței.

Iustin Stacno